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离子晶体教学设计

一、

1、教材分析：本单元这部分知识理论性较强，比较抽象，因此教学中要要求使用通俗的语言，还要求选配较多的插图，以帮助学生理解知识，并提高兴趣。本节分为3个课时，今天只讲第1课时：离子晶体。　　
2、重点：离子晶体的概念与性质；离子晶体的结构模型

 3、难点：离子晶体的结构模型。

          离子晶体中阴、阳离子个数比的计算
4、教学目标： 培养学生的空间想象能力

培养学生的观察能力

培养学生的归纳推理能力

学会归纳推理的思维

教学方法 运用直观教具(幻灯、图表、模型)探究、分析、归纳、
教学过程：

一、引入：煮菜时有没有切过肉呀？切肉要按其因有的纹路，其他物质也一样，比如在17世纪，化学家单斯诺在玩水晶时，不小心把水晶打烂了，当他很心痛地弯腰捡起打碎了的水晶时，惊奇地发现，破碎了的水晶碎片都是一样的，具有固定的角度，这就是著名的晶面角守恒定理。

二、新课：

现在让我们来看一些晶体的样品，教材封面。

NaCl,AgCl,CO2，SiO2的性质各不相同，为什么它们会不同呢？

思考：对于NaCl来说：

（1）NaCl中的化学键属于什么化学键？

（2）NaCl中的存在的微粒是什么？

（3）NaCl作用力是什么？

（4）NaCl是怎么形成的？

定义：离子晶体：离子间通过离子键结合而成的晶体叫做离子晶体。

思考：阅读教材，填空表格：

练习思考：

1、蓝色荧光粉的主要原料是硫化锌（ZnS）晶体，它是白色的。如果往ZnS晶体中掺入氯化银（AgCl）时，这种掺杂的ZnS晶体，可做彩色电视荧光屏中的蓝色荧光粉。
（1）晶体类型和化学键都相同的是

A、CaCl2和NaOH           B、Na2O和Na2O2


C、AgCl和ZnS              D、NaOH和 KOH

（2）下列说法中中正确的是（      ）

A、离子晶体中一定含有金属离子





B、晶体中若有离子键则晶体一定是离子晶体

C、离子晶体中一定无非极性共价键





D、使ZnS晶体发生化学反应需破坏离子键

离子晶体熔点比较：

组成相似的离子晶体，离子半径越小，离子电荷越多，离子键越强，晶体熔点沸点越高。如：KF>KCl>KBr          Al2O3>MgO

练习：

	物质
	NaF
	NaCl
	NaBr
	NaI
	NaCl
	KCl
	RbCl
	CsCl

	熔点
	995
	801
	755
	651
	801
	776
	715
	646


钠的卤化物及碱金属的氯化物的熔点与卤离子及碱金属离子的—（半径）——有关，随（半径）的增大而熔点依次降低。

过渡：

你有没有仔细观察过家里煮菜的食盐，它是什么形状的呀？每一小颗食盐都是立方体的，法国科学家1784年提出了晶胞学说，他指出：每一种晶体都是由一个形状固定的最小的细胞构成的，这个最小的结构细胞在化学上叫晶胞。千千万万的晶胞组成了晶体。
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下面我们来看看NaCl的晶胞结构是怎么样的？

模型演示：

我们看模型上的原子应该不是NaCl, 那么我们为什么写成NaCl呢？

计算方法：

（1）四角：占1/8

（2）表面：占1/2

（3）棱上：占1/4

（4）里面：全部占有

在NaCl晶体或CsCl晶体中，都不存在单个的NaCl分子或单个的CsCl分子，但是，在这两种晶体里阴、阳离子的个数比都是1∶1。所以，NaCl和CsCl是表示离子晶体中离子个数比的化学式，而不是表示分子组成的分子式。
再看一个：CsCl的结构晶胞：

[image: image2.png]



[image: image3.png]



.立方晶系的晶胞中, 原子个数比的计算:

    (1)处于体心的原子: 完全属于该晶胞

    (2)处于面心的原子,属于两个晶胞共有,每个晶胞平均占有它的1/2

    (3)处于棱上的原子,属于四个晶胞共有,每个晶胞平均占有它的1/4

    (4)处于顶点的原子,属于八个晶胞共有,每个晶胞平均占有它的1/8

    晶胞中微粒个数= 晶胞中可视的微粒个数×晶胞占有值

曾有“打破砂锅问到底”的说话，这说明陶瓷砂锅是很容易碎的，但是在普通陶瓷中添加氧化铝等物质，在加压条件下烧至2100℃左右，就可得到高致密氧化铝陶瓷。氧化铝陶瓷在常温性能和高温性能方面，都是现有陶瓷材料中的上品，用贱如砂土和煤炭一类的材料，经过晶体学家的一番化学加工，就可以做成性能优良的高科技产品，身价骤增千百倍，真有“点石成金”之妙。

例. 某氧化铝陶瓷晶体中含有A,B,C三种原子, 其排列方式如图所示, 则晶体中A,B,C三种原子的个数比为:           
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___________.

答案:1:1:1

反馈练习： 
1、下列化学式表示的物质中，属于离子晶体并且含有非极性共价键的是（      ）

A、CaCl2          

B\Na2O2            
C/N2           
D\NH4Cl

2. 下列有关晶体的叙述中，不正确的是
（    ）


（A）在离子晶体中可能存在共价键


（B）氯化钠晶体中，每个Na+周围距离相等的Na+共有6个


（C）氯化铯晶体中，每个Cs+周围紧邻8个Cl-
（D）含有金属元素的离子不一定是阳离子，
3．
	
	MgO
	Al2O3
	MgCl2
	AlCl3

	熔点/℃
	2852
	2072
	714
	190(2.5×105Pa)

	沸点/℃
	3600
	2980
	1412
	182.7


请参考上述数据填空和回答问题：

（1）工业上常用电解熔融Mg Cl2的方法生产金属镁，电解Al2O3与冰晶石熔融混合物的方法生产铝。为什么不用电解MgO的方法生产镁； 
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4、NaCl晶体中，每个Na+的周围有——————个Cl-，每个Cl-的周围有————个Na+,所以其化学式为————，在CsCl晶体中，每个Cs+周围有————个Cl-，每个Cl-周围有————个Cs+。
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5、当人们谈论1991年初春海湾战争中的先进武器时，都免不了要提到隐身战斗机F-117A，目前研制和应用陷隐形材料是铁氧体等磁性物质，右图是某隐形材料晶胞，

其化学式表示为（      ）

A、XY       

B、X4Y      

C、XY2      

D、X2Y

　 
6、A、B为两种短周期元素，A的原子序数大于B，且B原子的最外层电子数为A原子最外层电子数的3倍，A、B形成的化合物是中学化学常见的化合物，该化合物熔融时能导电，试回答下列问题：

（1）A、B的元素符号分别是————（Mg ,O）

（2）A、B所形成的晶体结构与NaCl结构相似，则每个阳离子周围吸引了——（6）-—个阴离子，晶体中阴、阳离子数之比为————（1：1）————。

（3）A、B所形成的化合物的晶体的熔点比NaF的熔点——————（高）————，其判断的理由是———（离子半径相差不大，但电荷数大，形成的离子键强，熔点高。）
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